

# ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 8 (600)

Четверг, 5 марта 1953 года

...Развивать дальше передовую советскую науку с задачей занять первое место в мировой науке. Укреплять творческое сотрудничество науки с производством...

(Г. Маленков, отчетный доклад на XIX съезде партии о работе ЦК ВКП(б).)



Профессор Л. Л. Халфин.

## Путь учёного

Еще в студенческие годы Леонтий Леонтьевич Халфин проявил большую склонность к ведению научно-исследовательской работы, направленной на изучение палеонтологии и стратиграфии Западной Сибири. Над решением этих сложных и важных в теоретическом и практическом отношении проблем геологии он продолжает напряженно работать и в настоящее время.

Л. Л. Халфин имеет свыше 45 крупных работ, многие из них являются оригинальными исследованиями геологии Западной Сибири.

Л. Л. Халфин впервые дано детальное обоснование стратиграфии девонской системы Алтая, а также обращено внимание на возможность использования остатков древних животных организмов для стратиграфии и сопоставления угленосных отложений Кузбасса.

Своими работами в области палеонтологии и стратиграфии Западной Сибири Л. Л. Халфин несомненно способствовал решению практических задач по выявлению ряда полезных ископаемых. Теоретическая значимость его работ высоко оценивается геологической общественностью. Недаром он является признанным авторитетом в области палеонтологии и стратиграфии Западной Сибири.

Л. Л. Халфин один из лучших преподавателей геологоразведочного факультета. Его глубокие по содержанию и образцовые по форме лекции пользуются большой популярностью среди слушателей. Разработанная им методика постановки практических и лабораторных занятий, преследующая, в частности, задачу развития у студентов творческой инициативы и навыков научного исследования, как образцовая, в свое время, была подробно описана в одном из инструктивных планов Всесоюзного комитета высшей школы.

Л. Л. Халфин внимательный и чуткий руководитель кафедры. Им подготовлено несколько кандидатов наук; некоторые из них работали над диссертациями без отрыва от производства.

В институте Л. Л. Халфин неоднократно, на протяжении десяти лет занимал административные должности.

Наряду с большой научно-педагогической работой Л. Л. Халфин активно участвует в общественной жизни, неуклонно повышает свой идейно-теоретический уровень.

Л. Л. Халфин награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.».

От души желаем глубокоуважаемому Леонтию Леонтьевичу Халфину многих лет жизни, доброго здоровья и новых творческих успехов!

А. СИВОВ,  
доцент.

### Заведующему кафедрой исторической геологии и палеонтологии, директору геологической службы профессору доктору геолого-минералогических наук Леонтию Леонтьевичу Халфину

Дорогой Леонтий Леонтьевич!  
Дирекция, партийный комитет и местком Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова горячо поздравляют Вас с пятидесятилетием со дня рождения и двадцатипятилетием научной и педагогической деятельности.

Ваша плодотворная деятельность в институте характеризуется воспитанием молодых инженеров и молодых ученых, большой помощью производству и научным организациям. Ваши научные труды по стратиграфии и палеонтологии Кузбасса и других районов Сибири являются ценным вкладом в науку.

Желаем Вам доброго здоровья и многих лет творческой жизни для процветания нашей родной Отчизны!

Директор института профессор доктор А. ВОРОБЬЕВ.  
Секретарь парткома Л. СЕДОКОВ.  
Председатель месткома профессор доктор Г. ФУКС.

### Заведующему кафедрой петрографии директору геологической службы, профессору доктору геолого-минералогических наук Юрию Алексеевичу Кузнецову

Дорогой Юрий Алексеевич!  
Дирекция, партийный комитет и местком Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова горячо поздравляют Вас с пятидесятилетием со дня рождения и двадцатипятилетием научной и педагогической деятельности.

Ваша многолетняя научная и педагогическая деятельность связана с воспитанием сотен высококвалифицированных инженеров-специалистов и ряда молодых ученых. Ваши исследования по геологии, петрографии и полезным ископаемым Сибири сыграли большую роль в деле расширения минерально-сырьевой базы Сибири и для развития петрографической науки.

Желаем Вам многих лет жизни, доброго здоровья и плодотворной работы на благо нашей любимой Родины!

Директор института профессор доктор А. ВОРОБЬЕВ.  
Секретарь парткома Л. СЕДОКОВ.  
Председатель месткома профессор доктор Г. ФУКС.

### Профессору Л. Л. Халфину и профессору Ю. А. Кузнецову

Дорогие Леонтий Леонтьевич и Юрий Алексеевич!

Коллектив научных работников, студентов, рабочих и служащих геологоразведочного факультета горячо поздравляет вас с пятидесятилетием со дня рождения, с 25-летием научной и педагогической деятельности.

Вы, Леонтий Леонтьевич, своими исследованиями в области палеонтологии и стратиграфии Западной Сибири и Вы, Юрий Алексеевич, своими трудами по петрографии метаморфических и магматических пород внесли серьезный вклад в отечественную науку. Общеизвестны ваши заслуги в деле подготовки специалистов, выпускаемых геологоразведочным факультетом, а также научных кадров.

Желаем вам здоровья, многих лет жизни и творческих успехов во славу нашей передовой советской науки.

Декан ГРФ доц. А. АКСАРИН.  
Секретарь партбюро В. АНДРЕЕВ.  
Председатель партбюро коллектива научных работников, рабочих и служащих доц. Д. МИКОВ.  
Секретарь бюро ВЛКСМ Н. КРАВЧЕНКО.  
Председатель партбюро коллектива студентов Л. ЧИРЦОВ.

### Дирекции Томского политехнического института

Получив Ваше приглашение отозваться на 50-летие со дня рождения и 25-летие научной деятельности Ю. А. Кузнецова и Л. Л. Халфина, я с удовольствием приветствую этих воспитанников первой Сибирской геологической школы, в организации которой я принимал большое участие 40—45 лет тому назад.

Юрия Алексеевича Кузнецова я хорошо знаю по его прекрасным исследованиям древних свит Енисейского края, а Леонтия Леонтьевича Халфина по его многолетним, ценным определениям палеозойской фауны Сибири, особенно Кузнецкого бассейна.

Желаю обоим юбилярам продолжать с тем же успехом свои исследования по геологии Сибири хотя бы до моих лет, в течение 40 лет, до 1993 года.

Бывший профессор Томского политехнического института академик В. А. ОБРУЧЕВ.



Профессор Ю. А. Кузнецов.

## Видный исследователь

Имя профессора Юрия Алексеевича Кузнецова широко известно в кругу ученых и производственников-геологов. Ему принадлежат 38 опубликованных в печати и 18 рукописных научных работ, из которых около десятка имеют характер крупных монографий.

Многогранны научные интересы профессора Ю. А. Кузнецова. В его трудах, на основе детального изучения месторождений полезных ископаемых, магматических, метаморфических и других комплексов горных пород различных районов Сибири дан глубокий анализ вопросов петрологии, рудогенезиса и геологических структур.

Профессор Ю. А. Кузнецов особенно известен своими исследованиями в области изучения фаций магматических пород. В этом направлении он является продолжателем научных идей академика М. А. Усова.

Большой теоретический и практический интерес представляют работы профессора Ю. А. Кузнецова о происхождении магматических пород.

Научные работы профессора Ю. А. Кузнецова позволили значительно расширить сырьевые запасы Западной Сибири, открыть ряд крупных месторождений руд.

Успех научной работы Юрия Алексеевича обусловлен его тесной творческой связью с производственными организациями Сибири.

За отличное выполнение геологических исследований и открытий месторождений полезных ископаемых Ю. А. Кузнецов неоднократно награждался похвальными листами Министерства геологии СССР, почетными грамотами краевых и областных Советов депутатов трудящихся и денежными премиями.

Профессор Ю. А. Кузнецов является не только видным ученым, но и хорошим педагогом. Под его руководством выпущено значительное количество молодых инженеров-геологов.

Ю. А. Кузнецов является активным участником и организатором многих научных студенческих конференций и научно-технических конференций научных работников. Профессор Ю. А. Кузнецов ведет большую общественную работу, являясь ректором университета культуры.

Советское правительство высоко оценило заслуги профессора Ю. А. Кузнецова перед Родиной, наградив его в 1946 году орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.».

От души желаем глубокоуважаемому Юрию Алексеевичу Кузнецову плодотворной работы на процветание Социалистической Родины.

В. КОРЕЛЬ,  
кандидат геолого-минералогических наук.



## О комсомольской бдительности

Абсолютное большинство студентов нашего института является членами Ленинско-Сталинского комсомола, первейшего помощника партии во всех вопросах хозяйственной и партийной политики. Но все ли комсомольцы ясно представляют, что в условиях капиталистического окружения особую важность приобретают морально-политические качества молодых руководителей производства? Нет, не все!

К сожалению, есть еще комсомольцы, которые допускают серьезные аморальные, а подчас и аполитичные проступки, забывая о том, что враги нашей Родины всегда стремятся использовать малейший наш промах для достижения своих грязных целей. Морально неустойчивые люди являются настоящей находкой для врага. Пьяницы, дебоширы, люди, разложившиеся в быту, в личной жизни, политически малограмотные люди — вот та реальная база, на которой строят свою подрывную деятельность вражеские лазутчики, пытаются распространить свое влияние на молодежь. Студенческая масса — заманчивое поле деятельности для врага, дающего ставку на морально-бытовое и политическое разложение молодого человека. Поэтому комсомольцы должны быть особенно бдительны, особенно принципиальны и непримиримы ко всякого рода отступлениям от норм и морали социалистического общества.

Проявилась ли в какой-нибудь мере комсомольская бдительность коллектива, в котором живут и учатся студент V курса т. Мохно, который дошел до того, что пытался распространять порнографические фотографии «собственного производства», и студент II курса ОБФ т. Тарасов, пытавшийся с помощью поддельного документа добиться разрешения на повторную сдачу проваленного экзамена? К сожалению, нет! Коллектив только регистрировал факты.

Имеются случаи примиренческого отношения к пьяницам и хулиганам. Студент V курса ГРФ т. Комаров в прошлом году неоднократно совершал серьезные аморальные поступки, но бюро ВЛКСМ факультета примиренчески отнеслось к этому, да и теперь на пьянство т. Комарова продолжает смотреть равнодушно.

Экзаменационная сессия, как хороший барометр, показала, насколько низко упал уровень политико- и учебно-воспитательной работы на факультете, в результате чего факультет утратил свою авангардную роль в институте. В значительной мере это объясняется мягкотелостью, беспринципностью многих комсомольских и партийных руководителей факультета.

Враги используют самые разнообразнейшие методы в своей подрывной деятельности. Враг

стремится вовлечь молодежь в систематическое пьянство, толкает на хулиганство, пытается разложить в быту. Подрывая моральную устойчивость комсомольца, враг пытается подорвать и политическую, подчинить сознание морально неустойчивых лиц влиянию тлетворной буржуазной идеологии.

Комсомолец должен ясно понимать, что всякий аморальный поступок, проявление недисциплинированности, ротозейства на руку врагам нашей Родины. Люди типа Мохно и Тарасова, сами того не понимая, косвенным путем помогают врагам народа. Долг каждого комсомольца, разъяснить таким товарищам политическую сторону их поступков.

Быть неотделим от политики — так учит нас Коммунистическая партия Советского Союза. Быть бдительными — это значит бороться с пережитками капитализма в сознании нашей молодежи, воспитывать молодежь в духе коммунистической нравственности. И лишь при условии дальнейшего улучшения индивидуальной работы с членами ВЛКСМ, широкого развертывания критики и самокритики в комсомольской массе будут окончательно изжиты проявления беспечности, ротозейства и политической близорукости в нашей среде.

**П. СЛЕЗКО,**  
член комитета ВЛКСМ  
института.

## Почему они плохо учатся

★  
В 4—5 номере газеты «За кадры» была опубликована статья т. Поморова «Почему они плохо учатся». Эта тема волнует весь коллектив нашего института.

Ниже помещены отклики на указанную заметку.

**Товарищи!**  
Нетерпимо относитесь к тем студентам, которые плохо учатся и проявляют недисциплинированность.

★  
В нашей группе (622/2 ФГТС) на экзаменах из 27 человек пять получили неудовлетворительные оценки, из них двое получили по два «неуды».

Почему так получилось?

На протяжении I семестра наша группа имела мало пропусков, являясь в этом отношении примером для других групп нашего потока, но под этим внешним благополучием скрывались большие недостатки. Студенты нашей группы мало уделяли внимания систематической проработке текущего материала, решив, что все можно сделать перед экзаменами. Поэтому неудивительно, что студентка Малашонок отчислена из института за полный провал на экзаменах, а студентке Предыбайло пришлось в каникулы готовить к передаче начертательную геометрию, которую она кое-как вытянула на «посредственно».

При анализе причин плохой успеваемости группы стало понятным значение хорошей слаженной работы треугольника группы, своевременного обсуждения плохих оценок контрольных работ, выявления причин неуспеваемости и борьбы за систематическую, вдумчивую работу каждого студента над пройденным материалом.

В этом семестре мы должны учесть ошибки и наладить контроль за работой каж-

дого студента и своевременную помощь отстающим товарищам. Не менее важным является привитие чувства ответственности каждому студенту за качество его учебы.

**Актив группы 622/2.**

★  
Результат экзаменов для группы 321/1 оказался плачевным: три человека получили неудовлетворительные оценки, причем один из них — две.

В чем же дело?

Возьмем, например, студента Сосновского. В сессию он получил неудовлетворительные оценки по гидравлике и сопротивлению материалов. Для Сосновского, как и для других неуспевающих, Черкасова и Минеева, характерно то, что они ничего не делали во время семестра. Не проходило ни одного собрания, где бы не затрагивались их фамилии. Товарищи соглашались с критикой, обещали исправиться, но на деле ничего не принимали. Они уже смирились со своей совестью, забыли о том, что инженер-посредственник не может удовлетворить советское передовое производство, а у студентов Сосновского и Черкасова, кроме неудовлетворительных, подавляющее большинство посредственных оценок.

Черкасов неуспевает по математике. Группа считает, что причина этому одна: около 30 часов занятий он пропустил по неуважительным причинам, причем пропустил подряд 6 часов практических занятий по математике. Черкасов не оправдал доверие группы, добившейся разрешения на передачу — экзамен по математике он так и не сдал.

Студент Минеев пришел в институт из техникума. Первую сессию, за исключением одного предмета, он сдал на «отлично». Во вторую — отличные знания он показал

только по одному предмету, а в третью — он уже не мог сдать гидравлику. Причина провала — зазнайство.

Для всех трех товарищей характерно пренебрежение к занятиям в течение семестра, халатное, некомсомольское отношение к учебе, отсутствие какой-либо ответственности перед коллективом. Если данные товарищи не изменят стиль работы, то с уверенностью можно сказать, что институт им не окончить.

**Ю. ЧЕШЕВ,**  
321/1 группа.

★  
В нашей группе есть студент Антохов. Это один из тех студентов, которые могут, но не хотят заниматься. В течение прошлого семестра за контрольные работы он неоднократно получал неудовлетворительные оценки, несвоевременно выполнял чертежи.

К сессии он подошел совершенно неподготовленным и, конечно, потерпел полный провал на экзаменах.

В чем же причина его неуспеваемости? А все дело в том, что Антохов в течение семестра не занимался повседневно, откладывая со дня на день самостоятельную домашнюю работу. Советы актива группы он не выполнял, от товарищеской помощи отказался.

Большую роль в учебной работе играют аудиторские занятия и лекции, однако Антохов часто пропускал их. Так, с 10 по 16 декабря он пропустил 22 часа занятий.

Антохов может хорошо учиться. Для этого надо иметь лишь настоящее желание, а самое главное — повышать требовательность к себе. Только терпеливой и повседневной работой можно добиться глубоких и прочных знаний.

**А. ЕЛИСЕЕВ, Я. АБУГОВ,**  
**В. ЛАЗЕЕВА.**

## Условия смотра факультетских, курсовых стенгазет и газет общежитий

Объявляемый смотр имеет целью:

а) улучшить работу стенных газет в направлении идейно-политического воспитания студентов;

б) наиболее полно и всесторонне отразить жизнь факультетов, курсов, групп и студенческих общежитий.

Лучшая газета должна отвечать следующим требованиям:

1. Газета должна пропагандировать решения XIX съезда КПСС и гениальный труд И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Она должна показывать, как претворяются в жизнь решения IX пленума ЦК ВЛКСМ.

2. В газете должно уделяться большое внимание вопросу критики и самокритики, как сильнейшему методу борьбы с бракоделами учебы, аморальными поступками отдельных студентов. Критика должна быть здоровой, принципиальной.

3. Всесторонне освещать жизнь факультетских и курсовых организаций: партийной, комсомольской, профсоюзной.

4. Газета должна постоянно отражать учебно-воспитательную и агитационную работу в группах и среди населения, а также борьбу общественных организаций за культурный рост студенческого коллектива.

5. Должен быть отражен обмен опытом работы лучших студентов-отличников и лучших групп.

6. Своевременный и регулярный выпуск стенгазет: факультетских, курсовых, в общежитиях — не менее одного раза в месяц.

Выпуск факультетских, курсовых, юмористических листков не менее 3-х номеров в месяц.

7. Грамотное и художественное оформление газет.

8. Наличие авторского актива газеты.

9. Факультетская стенная газета должна руководить и направлять работу курсовых газет и юмористических листков.

На смотр должны быть представлены кроме газет факультетов и курсов, юмористические листки (молнии, колочки, выпрямители) и газеты общежитий.

Редколлегия газеты, занявшей первое место, назначается премия в размере 300 рублей. Две вторые премии в размере по 125 рублей каждая.

За лучшую курсовую газету одна премия — 100 рублей, за лучшую газету общежития — 100 рублей. За лучшую сатирическую газету: первая премия 150 рублей и вторая — 75 рублей.

На первый смотр, который будет проходить с 5 марта по 15 марта, должны быть представлены газеты, выпущенные в осеннем семестре. На второй смотр, который проводится с 25 апреля по 1 мая, должны быть представлены газеты, выпущенные в весеннем семестре.

В день печати, 5 мая с. г., будут объявлены результаты смотра.

В состав жюри назначаются следующие товарищи:

1. От редколлегии газеты «За кадры» — т. Бакиров и т. Клык.

2. От профкома института — т. Петров.

3. От комитета ВЛКСМ института — т. Черныш.

4. От дирекции института — т. Кок.

5. От парткома института — т. Цуканов.

6. От коллектива кафедры графики — т. Котова.

## Алый свитер чемпиона

*К предстоящим лыжным соревнованиям*

С 8 марта начнутся межфакультетские лыжные соревнования — зимняя спартакиада 1953 года. Впервые в этих соревнованиях будет разыграно звание чемпиона института по лыжам.

Соревнования закончатся 13 марта гонкой патрулей.

В прошлом году в этом интересном состязании победила команда ГРФ, которая считается сильнейшей в институте, она завоевала первое место в зимней спартакиаде 1952 года, второе место при открытии нынешнего зимнего сезона и первое место в спартакиаде обл. совета ДСО «Наука» 1952 года.

Претендентом на первое место является и команда механического факультета, которая при открытии сезона в этом году заняла первое место и второе место в спартакиаде обл. совета ДСО «Наука».

Предстоит интересная и упорная борьба. Лучшие лыжники института: В. Гладких (ГЭФ), Ю. Ляпин (ГРФ), Л. Бамшин (МФ), А. Федорова (РТФ), Н. Данич (МФ), Маслова (ХТФ) встретятся на лыжной дорожке, оспаривая право носить алый свитер чемпиона.

Спортсоветы факультетов должны хорошо подготовить свои команды.

**КРАСИНЕЦ,**  
член бюро лыжной секции.

*По следам неопубликованных писем*

## „Агитация не в пользу производства“

Под таким заголовком в редакцию газеты «За кадры» поступило письмо, в котором рассказывалось о том, что столяр мастерской ОКСа т. Хорев Зиновий, используя трудности производства, вызванные недостатком квалифицированных мастеров, занимался торгашеством при выполнении аккордных работ. Когда же столярная мастерская стала пополняться квалифицированными рабочими и практика аккордных работ отпадала, предприимчивый Хорев встал на путь агитации не в пользу производства.

Позднее, когда ему не стали верить, Хорев встал на путь разваливания трудовой

дисциплины: не выполняет распоряжения руководителя цеха, пытается сорвать воскресник (10/1) по очистке снега и т. д.

На нашу просьбу зам. директора института по строительству т. Агапитов В. В. сообщает, что указанные в заметке факты действительно имели место. Отношение т. Хорева к коллективу и руководителю цеха дважды обсуждалось на общем собрании столярного цеха. Действия т. Хорева осуждены коллективом. За нарушение трудовой дисциплины и игнорирование распоряжений начальника цеха, а также за неправильное хранение материальных ценностей т. Хореву вынесен приказом выговор.

**Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.**